
CVRKOT HMYZU, VŮNĚ KVÍTÍ 
ODBOREK SE KAŽDÝ CHYTÍ

Jaro je tu a s ním prostor pro plnění 
přírodovědných odborek — jejich výběr je 

pestrý — a plnění vás nabije energií. 

Přírodovědné odborky jsou plné 
rozmanitých nápadů, stačí zalistovat. 
Všechny informace k odborkám naleznete 
na webu →  odborky.skaut.cz. 

přírodovědné 
odborky



K ČEMU SE KLONÍ  
TVÁ MYSL, TO ROSTE
Příroda se probouzí, a tím se nabízí odborka Cho-
vatel a pěstitel. Je určena pro ty z vás, kteří doma 
máte rostliny nebo zvířata, o něž se pravidelně sta-
ráte, např. pokojové rostliny, psa, rybičky v akváriu, 
zvíře v teráriu, rostliny na zahradě nebo na balkóně 
apod. Měli byste umět vytvořit vhodné podmínky 
pro chov zvířete či pěstování rostliny a dlouhodobě 
o ně pečovat – vědět, jaké má životní nároky, jaké je 
jeho přirozené prostředí a role v přírodě.

Z jara se nabízí úkol vytvoření podmínek pro 
úspěšné rozmnožování živočichů nebo rostlin. Zku- 
ste sami nebo s členy družiny najít prostor a zasaď-
te si semínka vámi vybrané rostliny a pozorujte ji, 
jak roste a vyvíjí se. Veďte zápisník s poznámkami 
o změnách a s výsledky pozorování seznamte zby-
tek své družiny nebo oddílu. 

Se zaznamenáváním změn se nabízí splnění dal-
šího úkolu, a to uměleckým ztvárněním – libovol- 
ně zvoleným uměleckým stylem (kresba, fotografie 
apod.) zachytíte vámi vybrané fáze pozorování a se-
známíte s výsledkem při vhodné příležitosti ostatní. 
Zkuste třeba uspořádat schůzku, kde formou výsta-
vy ukážete fáze vývoje růstu vámi vybrané rostliny. 

Pokud vámi chované nebo pěstované druhy pro- 
dukují něco, co se dá zužitkovat (např. plody, seme-
na, vlna), směle do toho – plody nebo třeba v pří- 
padě řeřichy či salátu celou rostlinu snězte, mate-
riál, např. vlnu, nabídněte dalším kamarádům či ka-
marádkám – nejlépe někomu, kdo plní rukodělnou 
odborku.

PADALY HVĚZDY V HLUBOKÉ NOCI, 
NĚCO SI PŘEJ, NEŽ VYHASNOU
S jarem se nabízí i možnost pozorovat noční oblohu. 
Odborka Hvězdář je určena pro ty z vás, kteří do-
kážete vnímat fenomén noční oblohy jako součást 
toho, co nás obklopuje. Měli byste mít představu, 
jak vesmír vznikl, co se na obloze vyskytuje, a doká-
zat pro to zaujmout i družinu (nebo tuto problema-
tiku přiblížit), umět také využít oblohu pro orientaci 
v čase a prostoru a vědět, jaká technika či fyzika vám 
k tomu pomůže.

Udělejte si tedy na výpravě večerní procházku 
a seznamte za pomoci otočné mapy, kterou sami 

zhotovíte, družinu se souhvězdími a planetami na 
nočním nebi. Můžete také vysvětlit rozdíl oblohy na 
jižní a severní polokouli. 

Nebo naplánujte schůzku na hvězdárně, kde si 
zjistěte, jaké druhy dalekohledů se v ní používají, 
jaké mají vlastnosti a praktická využití (který je lepší 
k jakému pozorování, do jakých vzdáleností až může 
dohlédnout apod.). A celou exkurzi zakončete ko-
mentovaným pozorováním hvězd. To by se mohlo 
líbit opravdu celé družině.

DĚLEJME SVĚT KAŽDÝ DEN 
TROCHU LEPŠÍM NEŽ BYL VČERA
Zajímavá je také odborka Zelený Edison. Tématem 
odborky jsou současné možnosti v inovacích envi-
ronmentálně příznivých technologií, obnovitelných 
zdrojů a úspor energie, ale i v odpovědném občan-
ském životě. To se týká i šetrného provozu u vás 
doma, v klubovně, na táboře i výpravách.

Zapojte celou družinu či oddíl a navštivte odbor-
nou exkurzi či den otevřených dveří třeba čistírny 
odpadních vod nebo továrny v blízkosti vašeho byd- 
liště. Určitě vás tam rádi provedou a ukáží techno-
logie zpracování odpadů a technologie, které pomá-
hají mírnit dopady znečištění na životní prostředí 
apod. Pokud v blízkosti nic takového nemáte, naplá-
nujte výpravu třeba na nějakou ekofarmu. Jistě vás 
rádi seznámí s chodem farmy a jejím ekologickým 
provozem. Můžete zkusit pomoci farmářům a sami 
si na vlastní kůži zkusit, jaké to je. Poznatky z těch-
to návštěv můžete následně sepsat jako článek do 
oddílového či střediskového časopisu a podělit se 
o zážitky s ostatními. 

Pokud vás trápí negativní dopady chování va-
šeho či ostatních na okolí, zkuste prosadit změnu. 
Zjistěte si například spotřebu energií nebo potravin 
v domácnosti nebo na táboře a navrhněte na zákla-
dě poznatků změny tak, aby se negativní dopady na 
prostředí snížily – vytvořte jídelníček pro ostatní 
a nakupte potraviny tak, aby se pak zbytečně nic 
nevyhodilo. Nebo doma zjistěte, jakou máte spo-
třebu elektřiny, a zkuste ji snížit tím, že nebudete 
mít zbytečně zapnuté v zásuvce spotřebiče, které 
nepoužíváte, nebo nesviťte na místech, kde se ni-
kdo nenachází. Takových příkladů je víc, stačí se 
zamyslet. Uvidíte, že neušetříte jen životní 
prostředí, ale i svou peněženku.




